

**Б**орьба английских империалистов за свое господство на Арабском Востоке принимает в последнее время самые разнообразные формы. Империалисты используют заговоры и всевозможные средства, чтобы уничтожить дух сопротивления в сердцах арабов, которые упорно, любой ценой добиваются свободы и независимости.

Аден и протектораты — это ворота для проникновения на Аравийский полуостров и в Персидский залив. Поэтому после захвата Адена в 1839 году зн-

же правительственных учреждений, так что в стране до 1950 года не было своих врачей, инженеров, адвокатов. На весь район имелась одна государственная средняя школа для арабов в Адене, которая ежегодно выпускала лишь 10 человек. Но и те не имели возможности продолжать образование.

С 1839 года Англия установила над этим районом свою официальную власть. Были учреждены состоящие из англичан Исполнительный совет и Законодательный совет, который в сущности являлся совещательным органом, лишенным какой-либо власти. В Адене существует также муниципальный совет, половина членов которого назначается, а половина избирается. Однако английский генерал-губернатор имеет право отвергнуть любое решение, принятое любым из вышеуказанных органов, без объяснения причин.

## Британский колониализм в Аравии

АБДАЛЛАХ АН-НУВАР

глийские оккупационные власти, стремясь укрепиться там и подготовить базу для дальнейших атак на полуостров, старались не только сохранить господствовавший здесь в то время племенной строй, но и усилить и укрепить его. Район оккупированного Южного Йемена был превращен в одно из 20 княжеств, управляемых султанами, эмирами и шейхами и подчиненных английским властям, обосновавшимся в Адене. Английские колонизаторы закрепили свою власть договорами, навязанными главам племен, не умевшим даже читать и писать — большинство из них вместо подписи ставило на договоре о протекторате отпечаток пальца. Оккупанты натравливали племена друг на друга путем интриг и заговоров, чтобы усилить междоусобицы и отвлечь внимание арабов от империалистической опасности. Они подвергали страну грабежу, несли ей голод, невежество, болезни. Империалисты не строили ни коммуникаций, ни больницы, ни школ, ни да-

Арабское население Адена и протекторатов не желало подчиняться колонизаторам. То и дело вспыхивали восстания. Против восставших племен выступали колониальные войска, в кровавой резне гибли дети, женщины, старики. Восстания показали империалистам, что Аден является центром, откуда волнения распространяются в другие протектораты. Поэтому английские колонизаторы решили окончательно отделить Аден от южной, оккупированной ими, территории Йемена путем насаждения неарабских элементов.

Это решение вызвало сильные волнения во всех протекторатах.

Борьба усилилась после 1955 года. В 1956 году во всех городах южных эмиратов состоялись забастовки и демонстрации против оккупационных властей. Сотни арабов были убиты карателями, тысячи — арестованы.

Патриоты прибегли к тайной войне. Она велась под руководством Мухаммеда бен Абд Руси, сына султана одного из южных

эмиратов. После крупного столкновения с оккупационными войсками он был вынужден бежать в горы, но от борьбы не отказался.

Для усыпления бдительности населения Адена и протекторатов в феврале 1959 года колонизаторы создали федерацию всех районов Южной Аравии, связав ее с английским правительством и с Британским содружеством наций. Арабский народ отверг это искусственное объединение. Отказываются подчиняться приказам колонизаторов племена рубенз. Продолжает борьбу с силами империалистов Мухаммед бен Абд Руси. В горах Яфма до сих пор не прекращаются вооруженные стычки с английскими оккупационными войсками.

Наконец, недавно империалисты попытались осуществить в этом районе другую тактику с помощью нового английского губернатора Чарлза Джонстона, известного своей приверженностью к колониализму и заговорам, которые он устраивал, будучи послом Англии в Иордании. Было создано государство, состоящее из западных эмиратов, Хадрамаута и Адена. Во главе его поставлен английский агент. Чтобы обмануть народ, отвлечь его от борьбы за свободу и независимость, объявлено, что это государство является сторонником национально-освободительного движения. Но на деле о суверенитете и разговора быть не может — новое государство будет подчинено британскому правительству и станет членом Содружества наций.

\* \* \*

Уже в течение шести лет ведет жестокую борьбу против английских оккупантов народ Омана, численность которого не превышает полутора миллионов человек.

История оманской цивилизации насчитывает не один век. Еще задолго до появления ислама в этих областях на земле Омана существовала своя культура. Его народ славится свободолюбием — в течение 1200 лет страна не знала какого-либо иностранного влияния.

После того как Англия захватила Индию, она задумала создать на Персидском заливе свою колониальную империю в противовес португальской. Обосновавшись в Маскате, колонизаторы плели заговор против имамата Омана, пуская в ход то открытую агрессию, то измену и интриги, сея семена раздора и несогласия сре-

ди оманских племен. Английские агенты, спавая султана Маската, принудили его подчинить имамат Оман своему влиянию, а фактически господству Англии: султан Маската был игрушкой в руках империалистов.

Однако арабы Омана объединились для борьбы с иностранным влиянием. В 1913 году оманские племена избрали Салима бен Рашида аль-Харуси имамом Омана. Аль-Харуси создал сильную армию и двинулся к берегам Омана и Маската, чтобы освободить их от власти иноземцев.

Англия в сотрудничестве со своим агентом Файсалом бен-Турки, султаном Маската, начала в 1914 году военную кампанию против оманцев. Оманцы мужественно защищали свою свободу. После смерти султана Маската борьба разгорелась вновь. Сын и преемник султана Теймур был не в состоянии приостановить наступление имама аль-Харуси. Мировая война ослабила позиции Англии. Она потребовала мира. 4 марта 1918 года английское правительство направило оманским повстанцам ноту, предлагая им прекратить огонь и начать переговоры. Переговоры окончились 25 сентября 1920 года договором, согласно которому между Англией и ее агентом султаном Маската, с одной стороны, и оманцами, с другой — устанавливался мир. Англия и султан Маската признали Оман независимым суверенным государством.

Но после того как в 1939 году Англо-Бахрейнская компания обнаружила в пустыне Омана нефть, Англия предприняла новые шаги к агрессии. В 1941 году под предлогом обороны Персидского залива от «государств оси» она ввела на полуостров свои войска и устроила здесь воздушные базы. В декабре 1955 года британская армия оккупировала столицу Омана Назви.

Оманский народ под руководством эмира Ибрахима бен Иссы аль-Хариси поднялся на борьбу против оккупантов. Империалисты пытались арестовать его, а когда это не удалось, прибегли к коварству и обману. Они уговорили султана Маската направить приглашение эмиру для переговоров с ним по вопросу о правах оманцев. В июне 1957 года эмир прибыл к месту переговоров, где был арестован.

Тогда борьбу за независимость возглавил имам Омана Галиб бен Али. Вскоре оманские войска освободили столицу.

Недавно английское прави-

тельство попыталось вступить в переговоры с оманскими патриотами и послало в Бейрут делегацию. Но переговоры ни к чему не привели. Народ Омана по-прежнему твердо отстаивает свое право на свободу и независимость, а английская сторона не хочет его признать.

\* \* \*

В Катаре — арабском княжестве, которое ежегодно производит 190 миллионов тонн нефти, влияние британского империализма ослабевает. Большим ударом для колонизаторов явились указы, изданные в декабре 1960 года шейхом Халифа бен-Ахмедом II, наместником правителя Катара. Согласно этим указам, в эмирате ликвидированы посты английского советника и его помощников, а их функции переданы арабскому правительству Катара, контролируемому непосредственно наместником провинции. Решено также вместо управления советников создать управление по вопросам финансов и кадров под контролем арабов. Раньше финансовые вопросы и вопросы, связанные с назначением чиновников, решались английским советником.

\* \* \*

В княжестве Кувейт начало этого года ознаменовалось тремя событиями: арабизацией органов управления, решением Кувейта присоединиться к Арабскому экономическому совету и участием его правительства в новой нефтяной концессии, которую получила компания «Шелл».

Политический смысл этих трех событий один — Кувейт есть и будет арабской страной, вопреки всем заговорам империалистов, вопреки протекторату, который был ему навязан Британией в 1899 году. В соглашение о протекторате Британия включала до крайности странные пункты, например: Кувейт не имеет права устанавливать отношения ни с одним иностранным государством; не может ни уступить, ни продать, ни заложить хотя бы часть своей территории. Более того, правителю Кувейта разрешено принимать представителей иностранных государств только с согласия правительства ее величества!

Однако народ Кувейта не согласился с таким унижением и разорвал многие из этих пут. В частности, теперь Кувейт имеет право устанавливать внешние связи, не обращаясь к Британии. У него есть право выдачи виз.

Нефть в Кувейте стали добывать в начале 1946 года. Очень скоро он стал третьим в мире государством по производству нефти и вторым — по ее запасам.

Но куда идут прибыли от нефти?

До 1951 года нефтедобывающая компания имела право на 75 процентов прибылей. Но в начале правления шейха Абдаллаха ас-Салима ас-Сабаха Кувейт смог получить большую долю. С компанией было заключено новое соглашение, определявшее, что доходы делятся поровну между компанией и правительством страны. Доход Кувейта от нефти составил в 1959 году 150 миллионов фунтов. Кувейт стал наиболее цивилизованным из эмиратов Персидского залива. Однако его народ продолжает жить в тяжелых условиях.

За последнее время в Кувейте выявилась тенденция к арабизации учреждений. Три месяца назад принят первый закон, по которому устанавливалось, что доля национального капитала в любой новой компании должна быть не менее 51 процента. Правительство создало арабскую нефтяную компанию, причем обуславливалось, что эта компания будет участником любого нового предприятия по использованию нефти. И действительно, когда два месяца назад компания «Шелл» получила концессию на добычу нефти в новом районе, в этом приняла участие арабская нефтяная компания (20 процентов).

\* \* \*

На побережье Омана существует семь арабских княжеств, отторгнутых английскими империалистами от их родной земли в 1808 году и превращенных в английские военные базы: Аш-Шарка, Дибби, Абу-Заби, Аджман, Рас аль-Хима, Фаджира, Умм аль-Фавани.

Империалисты всячески стараются изолировать прибрежные княжества от других арабских стран, создать между ними «железный занавес». Однако их население не желает подчиняться господству англичан. Война против захватчиков идет уже 12 лет.

Доходы Британии от нефти стран Персидского залива составляют 600 миллионов долларов. В этом секрете упорства Британии, решившей удержаться здесь любой ценой. Но народ — хозяин этих стран — не менее упорно борется за свои права. Это его земля и его богатства.